



◀ 难得过年有空,侯宪钦陪着儿子玩游戏。

在临沂的南方茶商  
一家人都在  
他乡过年

□文/片 本报记者 胡志英



江西茶商付小青和她的茶店。

正月初五,临沂茶叶批发市场几家店就已经开业了。他们中多家是南方的茶商,经过多年的打拼,他们的家人都来到了临沂,临沂已经成为他们的第二故乡,在临沂过年已经习以为常了。

在四季兴茶行,记者见到了来自安徽芜湖的强小妹。她正和年迈的母亲,以及19岁的儿子整理茶叶。

强小妹告诉记者,她家是芜湖农村的。靠家里的几亩地,仅能维持温饱。她是1989年来到临沂的。当时她和丈夫刚结婚,在家乡借了几千块钱后,来到临沂卖茶谋生。

这一卖就是十多年,2001年,强小妹才在原来的华丰副食批发市场有了自己的店面。2006年,强小妹的店面搬到了茶叶市场,生意也越来越好,多的时候每天营业额达上万元。随着生意的好转,他们不仅还清了债务,去年还在临沂买了房子,一辆商务轿车以及一辆小货车。

在临沂之所以能够扎根,家族式的抱团发展也很重要。在逐渐熟悉临沂市场的过程中,他们的亲戚也陆续来到临沂,不仅弟弟来了,为了方便照顾母亲,他们把母亲也接来了。

强小妹的侄子也在临沂认识了同是安徽芜湖的妻子崔红梅,并开了振兴茶叶店。崔红梅的父母、弟弟,还有叔叔也陆续来到了临沂。

像强小妹一样,江西九江的付小青和福建泉州的林晓云,他们的父母以及兄弟姐妹也来了,临沂成了他们的第二故乡。



“我一个大老爷们,之前从来没干过针线活,第一次缝被子时很别扭,看到小区居民笑着看我干活,感觉挺丢人的,我扔下手里的针线,就去干别的活了。等到店里没人了,我才敢过来缝被子。”

在济南打工的侯宪钦和张凤英夫妇

# 一针一线缝出幸福

□文/片 本报见习记者 侯健

在济南打工四年虽然吃了许多苦,但是对于济宁市梁山县杨营镇大侯村41岁的侯宪钦和张凤英两口子来说,他们很知足。因为通过自己的辛勤劳动,他们用一针一线缝出了全家人的幸福生活。

1月30日上午,侯宪钦和儿子一起玩游戏,妻子和母亲在一旁收拾碗筷,父亲和女儿坐在沙发上聊天,一家人享受着过年团聚的幸福。

## “老爷们”针线活很内行

侯宪钦说,2007年过年时,因为家里穷,他和妻子商量着一同外出打工。当年3月份,他和妻子在济南市历下区租了间16平米的门头房,专门给小区及周边居民缝制被子,顺带着卖一些床上用品。

“4—5斤棉花缝制一床被子,一年下来,我和妻子能缝制

3000多床被子。”侯宪钦说。

提及第一次缝制被子,侯宪钦至今难忘。“我一个大老爷们,之前从来没干过针线活,第一次缝被子时很别扭,看到小区居民笑着看我干活,感觉挺丢人的,我扔下手里的针线,就去干别的活了。等到店里没人了,我才敢过来缝被子。”

侯宪钦用了半年时间才转过来,不再觉得男人缝被子是件丢人的事。

跟着妻子学缝制被子,侯宪钦没少吃苦头。“刚开始学的时候,被子缝不好,返工是经常的事情。学使用缝纫机时,我的手指头经常被针刺破,有几次针直接把手指头刺穿了。”侯宪钦指着自已左大拇指上的一个黑点说,这个黑点是他之前使用缝纫机时不小心刺穿手指留下的。侯宪钦说,现在他缝被子的速度不比妻子差,平均一个半小时就能缝完一床被子,而且

绝对质量过关。

“缝一床被子,需要300多针,一年下来我都不知道缝了多少针,但就是这样一针一线地缝,缝出了现在的生活。”

## 梦想拥有一家加工厂

“第一年,我们吃住都在那间16平米的店里,晚上就睡在2米宽、2.4米长的工作台上。”张凤英说,2009年7岁的儿子跟着到济南后,他们俩睡工作台,儿子就睡在工作台下面。

后来侯宪钦和妻子狠狠心,以每月500元的价格在小区内租了间20多平米的地下室,既当仓库又当卧室。

在济南打工四年,虽然吃了许多的苦,但是侯宪钦夫妇却很满足。“我们是农民,在外面打工有的是力气,不怕吃苦。”通过两个人在外打拼,他们家现在的生活状况大为改观。

在济宁打工六年的吴高品

# 慢慢成了城里人

□文/片 本报记者 马辉

2月3日,农历大年初一,济宁九龙家电公司的彩电部经理吴高品没有休班,还像往日一样穿梭于卖场之中,他的手机总是响个不停,选货、调货、批价格,很多服务员都说,在这个楼层里,他是最忙碌的一个。

“先生,您买电视吗?家里卧室多大面积的?”3日,大年初一,仍有不少市民选择在这一天选购新彩电,作为彩电部的经理,吴高品当然不能离开岗位。

说起过去的2010年,吴高品很满足,他指了指胸牌说,去年的8月份,公司把他从主管提成了楼层经理,负责整个卖场彩电的销售。他的两个妹妹也都找到了对象,一个已经出嫁了,另一个也已经登记了,母亲和他住在城里的楼房里,还有一件令他高兴的

事情:他的妻子怀孕了。

30岁的吴高品出生在微山县鲁桥镇侯楼村,在他十多岁的时候,在外做生意的父亲不幸早逝了。作为家中的长子,他和母亲一同撑起了这个家。2005年,他进入九龙家电工作。

“虽然工作很忙,但是这个年过得挺好的,除夕夜,我妈,我爱人,妹妹,妹夫和舅舅一家聚在一起,说起这些年,虽然不容易,却是朝着好的方向走的,长辈的身体健康,我们晚辈也都有自己的家庭,事业走上了正轨,生活条件越来越好,这些就够了。”吴高品说。

“作为农家孩子,我已经在这个城市扎根,相信我们的日子一定会越来越好。”吴高品满怀信心地对记者说。



大年初一,吴高品(左一)在商场里卖家电。